Scenariusz lekcji.
Temat:  Kompetentny uczeń na targach pracy.

Czas : 45 minut.

Autor scenariusza : Maria Stachura- nauczyciel w ZSM nr1 w Krakowie
Adresat: materiał ten może być wykorzystany na lekcjach przedsiębiorczości lub lekcjach wychowawczych w szkołach ponadgimnazjalnych.

Cele lekcji:
Cele główne:

- uświadomienie uczniom czym są targi pracy, 

- przygotowanie ich do właściwego udziału w targach pracy, aby byli zwiedzającymi  
   profesjonalistami,

- wskazanie działań, które powinni podjąć w czasie pobytu na targach i po ich zakończeniu.
Cele operacyjne:

Po zakończonych zajęciach uczeń: 

- zna pojęcia:  aplikacja, kwestionariusz osobowy, 

- wie:  jak się zachować w trakcie rozmowy z pracodawcą,

- potrafi:  przygotować się do rozmowy z pracodawcą, wypełnić kwestionariusz osobowy,

   skompletować dokumenty aplikacyjne, scharakteryzować właściwe zachowania werbalne
   i niewerbalne, opanować umiejętności  niezbędne podczas autoprezentacji,

- rozumie:  że targi pracy są doskonałym miejscem do aktywnego poszukiwania pracy, dają

  możliwość porównania ofert pracy wielu pracodawców,  umożliwiają

  bezpośrednie  nawiązanie kontaktu z pracodawcą i zaprezentowanie siebie.
Metody realizacji zajęć: 

- rozmowa nauczająca z elementami wykładu

- praca w grupach
- dyskusja.

Materiały dydaktyczne:

- artykuł z Newsweek Polska 16/02: „9 przykazań dla szukających pracy”.
- program targów i harmonogram warsztatów i szkoleń.
- przykładowe CV i listy motywacyjne (załącznik)
Proponowany przebieg lekcji:
1. Wprowadzenie: nauczyciel informuje o celach zajęć i podaje temat lekcji.

    Następnie krótko omawia aktywne i pasywne metody poszukiwania pracy. 
   Aktywne to takie, w których sami docieramy do pracodawcy, pasywne – odpowiadamy 
   na oferty umieszczone np. w prasie, Internecie itd. 
   Najlepszym dowodem naszej aktywności jest udział w targach pracy.

2. Krótka pogadanka w celu zebrania i uszczegółowienia istoty targów pracy: czy wiecie           

   czym są targi pracy, co można na nich znaleźć, czy ktoś już był na targach itd.

3. Nauczyciel wyjaśnia,  że  na targach pracy uczeń może:
- przeprowadzić rozmowy kwalifikacyjne z pracodawcami,

- zostawić swoje CV i listy motywacyjne-spowoduje to umieszczenie w bazie danych firmy,

- wypełnić formularze rekrutacyjne,
- uzyskać informacje o kierunkach studiów i szkół policealnych,

- zebrać materiały rekrutacyjne,
- obejrzeć wybrane przez siebie prezentacje firm, z których dowie się jak wyglądają procesy 
   rekrutacyjne, jakie są możliwości zatrudnienia i rozwoju oraz pozna aktualne oferty pracy,
- wziąć udział w warsztatach i szkoleniach,
- skorzystać z usług agencji doradztwa zawodowego.

4. Praca w grupach :

Grupa I :  Sporządzenie listy pytań do pracodawcy.
Np. jakie są sposoby rekrutacji, czas pracy ( normowany, nienormowany), jakie są warunki pracy, wysokość zarobków, jaki jest charakter pracy(np. na własny rachunek, zespołowy, indywidualny), jakie są możliwości rozwoju osobistego i zawodowego, czy prowadzi specjalne programy zatrudnienia dla młodych absolwentów, czy zakład wymaga bezwzględnego doświadczenia zawodowego, jaka jest perspektywa awansu itd.
Grupa II : Opracowanie zasad przygotowania się do bezpośredniej rozmowy o pracę.

Np. 
1. Pozytywne zaprezentowanie siebie i swoich kompetencji (zna swoje mocne i słabe strony, wie jakie są jego najważniejsze osiągnięcia, umie wymienić doświadczenia zawodowe, wie co chciałby robić w dalszej perspektywie czasu)
2. Zwrócenie uwagi na umiejętności interpersonalne (sposób prowadzenia rozmowy, aktywne słuchanie, mowa ciała itd.)

3. Odpowiedni wygląd: strój, uczesanie itd.

Grupa III : Przygotowanie druków aplikacyjnych.
Przypomnienie zasad pisania CV (treść i forma życiorysu ) i listów motywacyjnych. 
Załączniki potwierdzające: wykształcenie, szkolenia, doświadczenia zawodowe, umiejętności.. np. prawo jazdy itd.
Zwrócenie uwagi uczniom na uczciwość przy pisaniu CV i wypełnianiu innych formularzy 

u pracodawcy. 

(Nie ma jednego wzoru formularza i sposobu jego wypełniania. Przykłady różnych formularzy aplikacyjnych zamieszczone są w Internecie np. www.pracuj.pl )
Grupa IV : Zaplanowanie kolejności działań i czasu spędzonego na targach pracy. Załącznik : program targów i harmonogram  warsztatów i szkoleń (został wysłany do każdej szkoły)
Czas pracy w grupach ok. 10 min.

5. Prezentacja przez lidera grupy wyników pracy. Po każdej prezentacji krótka dyskusja.

6. Podsumowanie: 

Obecnie na rynku pracy jest duża konkurencja, nie każda rozmowa kwalifikacyjna kończy się podpisaniem umowy o pracę, dlatego trzeba być bardzo dobrze przygotowanym do poszukiwania pracy.  Warto wykorzystywać każdą okazję do zaprezentowania siebie 
oraz umieszczenia swoich dokumentów i danych osobowych w bazach firm.

7. Nauczyciel informuje uczniów, że podczas targów odbywa się konkurs na  najaktywniejszego ucznia i szkołę. Na  zwycięzców czekają nagrody. ( załącznik- Karta aktywności) Nauczyciel może również za odpowiednią ilość wpisów w karcie dać ustaloną  ocenę ( np. 5 wpisów – ocena dobra, 8 – bardzo dobra)
Zadanie domowe: 

Przygotuj kilka  swoich CV i ewentualnie list motywacyjny do wybranych przez siebie ofert pracy. (Weźmiesz  je ze sobą na targi pracy i zostawisz wybranym przez siebie pracodawcom)
Dokonaj analizy mocnych słabych stron swojej osobowości i predyspozycji zawodowych.- 
wykorzystasz  podczas rozmowy z pracodawcą.

Scenariusz lekcji.

Temat:  Co dały mi targi pracy.

Czas : 45 minut.

Autor scenariusza : Maria Stachura- nauczyciel w ZSM nr 1 w Krakowie.
Adresat: materiał ten może być wykorzystany na lekcjach przedsiębiorczości lub lekcjach wychowawczych w szkołach ponadgimnazjalnych.

Cele lekcji:

Cele główne:

- poznanie oczekiwań i  wymogów lokalnego rynku pracy,
-promowanie kreatywnej i przedsiębiorczej postawy uczniów,

- możliwość zdobycia aktualnych informacji o firmie

Cele operacyjne:

Po zakończonych zajęciach uczeń :

- wie jakie są : aktualne oferty na rynku pracy,  uruchamiane nowe kierunki studiów, 
  procedury rekrutacyjne, oczekiwania stawiane potencjalnym pracownikom, 

- potrafi: ocenić jakie są  możliwości jego zatrudnienia,  zweryfikować swoje     

  umiejętności, wskazać umiejętności najbardziej pożądane przez pracodawców,

- rozumie: potrzebę zastanowienia się nad własną przyszłością zawodową i jej właściwego 

  zaplanowania.

Metody realizacji zajęć: 

- pogadanka

-praca w grupach

Materiały dydaktyczne:

- zebrane na targach materiały rekrutacyjne

- wypełnione karty aktywności ucznia

- książeczka targowa.

Proponowany przebieg lekcji : 
1. Wprowadzenie : podanie informacji o celach zajęć i tematu lekcji.

2. Praca w grupach: (wszystkie grupy wykonują to samo polecenie). 

Na małych karteczkach  wypisujemy (po jednym zapisie na każdej) co dały nam targi pracy. Następnie układamy powtarzające się zapisy razem. W ten sposób ustalamy najczęściej powtarzające się zapisy ( np. 10 )
3.Praca w grupach. Podział klasy na 5 grup :
Grupa I : Ułóż listę najczęściej oczekiwanych wymagań pracodawców.

 Np. doświadczenia pracowników, posiadana wiedzy, umiejętności ( twarde, miękkie), 

 predyspozycje zawodowe, dyspozycyjność, inne.

Grupa II : Jakie najczęściej były przyczyny nie zatrudnienia.- wykorzystanie kart aktywności

Grupa III : Jakie działania z mojej strony mogą zwiększyć szanse na znalezienie pracy.

Grupa IV: Jakie wrażenia odczuwali podczas rozmów z pracodawcami.

Grupa V: Jaką pomocą służą agencje doradztwa zawodowego.
Czas pracy w grupach ok. 12 minut.

4.Prezentacja wyników pracy. Po każdej prezentacji krótka dyskusja.

5. Wystawienie ocen dla najlepszej prezentacji oraz dla najaktywniejszych uczniów na targach ( za odpowiednią ilość wpisów w kartach aktywności ucznia)

